

四月廿二日

經文：詩篇第十五、十六、十七篇

鑰節：「您是那用右手拯救投靠您的。」(17:7下)

## 提要

大衛之所在詩篇第十五篇一節中提出這些問題，毫無疑問，是因他關心如何建立對上帝的真正崇拜。大衛要肯定的是，上帝的子民在新建的會幕中對祂的事奉與敬拜會使祂感到喜悅，因為之前約櫃被搬到耶城時曾使得上帝不悅。(撒下 6:1~11)。大衛任命利未人擔任凡是與會幕有關的職務，但是他了解，除了他們的家系外，事奉耶和華，到祂面前敬拜祂的主要條件卻是虔誠。

大衛以肯定的語氣列出虔誠人的特質。他認為虔誠應該包括生活的每一方面：「行為正直」，不偏離真道(比較：箴 28:18；賽 33:15~17)；「做事公義」就是以行為實踐上帝的真理；「說實話」就是有純潔及誠實的動機(15:2)。真正的錫安子民是不會有狡詐或欺騙的，因為他的心裡有上帝，因而能依賴真道。與鄰居相處，他不會違反第九誡或第十誡(不會講假話，也不會貪心)。他是一個品德正直的人，以尊敬、憐憫、仁慈待人(遵守律法——利 25:35~37；申 16:19；27:25)。這一切美德都是來自：他敬畏(榮耀、尊敬、及順服)主耶和華。那些因接受耶穌，為上帝所生的外邦人，也是真正的錫安子民及上帝的祭司(約 1:11~13；彼前 2:9~10)。

詩篇第十六篇也許是大衛在逃亡期間所撰，在那個時期，除了上主，他一無所有。他用美麗的詩文表達信心，並且開始時就指出一個信徒應有的表現：信靠耶和華，稱祂為主，高興看到別人生活在公義中，以及不敬拜偶像，也不與拜偶像的人來往(16:1~4)。

這篇詩篇繼續說明一位信徒現在有的福氣。他最大的福氣就是以耶和華為他的產業。在詩人的那個時代，最重要的財產就是土地，因為他們倚靠土地而生活。不過，利未人是全然獻給上帝的僕人，所以進入應許之地時，上帝並沒有將土地分配給他們，因為他們的產業就是耶和華自己(民 18:20)。耶和華既是信徒的產業，信徒的福份就是最完美的了；就好像他已經得到最好的土地，也就別無所求了。他的杯是滿溢的；他的飢渴已得了滿足。信徒在主的裡面得到了滿足、滿意、及安全(16:5~6)。大衛滿有信心地說：「我便不至動搖」，因為他已經將主擺在他的面前，因此，上帝，他的產業，就會與他永遠同在(16:8)。這種情形使大衛滿有喜悅、希望、及生命(16:9~11)。

在同一節經文中，聖靈啟示出，上帝的「聖者」耶穌基督復活的奧秘，祂的身體必不會朽壞。使徒保羅與彼得證明這一解釋(徒 2:25~28；13:35)。上帝藉著基督向我們顯明「生命的道路」，耶穌也說：「因為我活著，你們也要活著」(約 14:19)。

詩篇第十七篇是義人緊急的禱告，祈求上帝證實他的無辜，進行干預，拯救他脫離仇敵。這一篇詩篇也許是大衛在曠野逃亡時寫的。大衛對他自己的品格有充份的信心，因為上帝

已經試驗過他的心，在夜間鑒察他、熬煉他，都找不到任何過錯（17:3）。因此，他深深相信，上帝會拯救他脫離仇敵的壓迫與不公（參撒下 24:11~12）。

大衛用下面的理由說明他自己的純潔：（1）他自己已下了堅定的決心不違犯上帝的律法；那是他深思熟慮後的決定，及（2）藉著上帝的話語（閱讀、思想、及遵守）與祈求上帝的幫助，他得著力量走在這條筆直的窄路上（17:3~5）。由於他忠心信靠上帝，他相信上帝會垂聽他的禱告，並且保護他。上帝慈愛的保護翅膀乃是他的唯一庇護所，可以使他躲避吼叫獅子的威脅（比較彼前 5:8）。因此，他祈求上帝：「求您保護我，如同保護眼中的瞳人」（17:8），就是求上帝特別照顧他，就像一個人照顧他的瞳人一樣，那是人身體上極寶貴的部份。大衛在這個請求中，祈求上帝要注意他，好使他的生命能脫離惡人的威脅；惡人與他不同，在上帝那裡是沒有份的。世人是從他們的財寶和兒女身上得到滿足（17:14），但是大衛的最大滿足是來自：「得見您的形像就心滿意足了」（17:15）。

## 禱告

我們的上帝啊，感謝您對僕人如此信實。願我們都能從大衛那裡學會，在絕望的深淵中讚美您；我們也感謝您所賜的平安與拯救。奉主耶穌基督聖名，阿們！